

他们来自内地，都有着求学香港名校的经历；卖糯米饭、肉夹馍，搭建化妆、公寓预定的服务平台，他们不追求求职知名外企，而是选择了“自己当老板”的创业之路。

小老板也是精英

放弃内地名校到香港读书，毕业进入世界500强，当高管拿高薪，在不少内地人心中，赴港求学的人都是精英中的精英，他们理应当按照上述的路径走下去，成为成功的样板。

“实际上，我觉得精英也有很多种，去外企当高管可以是精英，自己创业何尝不可以是精英呢？”来自“妆家”这一打造化妆服务平台的黄文静向记者表示，自己创业半年多来，发现让公司运行有序需要有很强的能力才行。而这也只有精英才可以做到。

“年轻人要敢于向传统偏见说No！”面对“卖糯米饭会不会显得大材小用”的提问，毕业于香港城市大学的朱彤坚定地表达了自己的看法。来自浙江温州的他告诉记者，自己从小继承着父辈们“敢为天下先”的精神，创业从来就是个人的梦想。

关于创业的缘由，iRent团队的王祎舟和“西香记”肉夹馍店的韩亮似乎有着更全面深入的思考。他们认为，外企的高管虽然看着光鲜，但其实也有职业发展的固定轨迹，很多时候不得不为了更高的薪水和职位做着“与内心想法相违背”的工作。

“而像我们团队的几个人，都有一种‘想趁年轻来做一些我们想做’的冲动，这种想法在其他地方很可能因为上司的意见或公司的既定安排被扼杀，只有自己创业才能放手尝试。再不做我们就老了。”王祎舟表示。

租房子卖饭都是事业

4月初的一个晚上，时间已过10点。当记者联系各位受访者时，他们仍旧在为自己刚开头的事业忙碌着：王祎舟还在外头验看房东提供的公寓；而韩亮一边与记者聊着，一边打理着店铺里的生意……

提到创业的困难，大家的第一反应都是：从纸上谈兵到亲身实践，迈出这一步就是跨过去最大的障碍，十分需要勇气。“因为当时我们什么都不知道，不清楚往哪个方向走，一切都是慢慢摸索的。”朱彤说道。

在多次修改计划书后，朱彤的团队又奔波于寻找、装修店面。由于事前没有经验，30平方米的店铺里厨房和卫生间就占了相当一部分，使客人的使用空间变得很小。最终，他们考虑将糯米饭做成外带的快餐形式，解决了这一问题。

作为餐饮行业，如何做好诱人的美食是获得竞争力的重要因素。对于这一点，无论是“西香记”还是“Sticky House”都为它付出了较多成本和精力。为了做好糯米饭，朱彤与伙伴特地回温州向老师傅学习如何做出正宗的温州风味。从准备食材到烧汤汁、炸油条，大家每天凌晨四五点就起床学习手艺。

“从西安到北京到香港，我们几乎吃遍了所有江湖上甚有名气的肉夹馍、凉皮。甚至正式开张之前，我们也邀请了各方好友试吃500多份凉皮、肉夹馍，以期做出最好的口味。”提及这样的“壮举”，韩亮表现得颇为自豪。



内地的糯米饭在香港做起了温州风味

“炫耀”惹祸

虹文

台湾本周的热门话题便是军纪松懈，兵营变乐园。曾经很红的台湾女艺人李蒨蓉在网上秀出她在AH-64E阿帕奇直升机驾驶舱的照片，舆论质疑女人为何能深入军营还曝光军机？李在第一时间回应“有那么严重吗？”更引发“无知傲慢”的批评。社会舆论要求军方就此给个说法，有台湾民众表示：“花那么多钱去买先进军备，就是用来给艺人玩的吗？”

压力之下，台军方查清事件原委。3月29日，台湾陆军“航空特战指挥部”军官劳乃成带李蒨蓉等一行亲友前往修护厂房参观，让李蒨蓉等人坐进机密等级相当高的驾驶舱模拟驾驶，并违反台军信息安全规定，让李蒨蓉拍照。台湾媒体详细报道称，据监视器显示，劳乃成带着20多名亲友团前往参观，任他们拍摄阿帕奇全景，还开启座舱让他们进入驾驶舱体验、试戴头盔，并解说阿帕奇功能。此后，台湾媒体又报道劳乃成在去年就曾穿飞行装、戴造价200万元（新台币，下同）的阿帕奇头盔参加私人聚会，而且带朋友进军营的绝非劳一人。

此事引发台湾对军纪的拷问，有人上传现役军人在军营喝酒闹事的画面，有人爆料军官酒后硬闯女兵宿舍。军方目前给“炫耀”事件的主要当事人劳乃成记两大过处分，调离现职。但因为随李蒨蓉到军营的还有日籍人士，桃园检察机关已经介入，依涉嫌违反“要塞堡垒地带法”和“泄露防务以外之机密”展开侦查，传唤劳乃成、李蒨蓉等10多人到案说明，并查扣当天参观成员的手机、计算机、SD卡等。劳乃成以50万元交保候传。检方并对李蒨蓉、劳乃成等多名主要关系人下达境管通报，一些更高级别的军官受到处理。

平台寻找公寓。“如果大家来找公寓时第一个想到找iRent，那我们创业的价值感就真正得到了体现。”

玩转互联网做生意

在“互联网+”时代到来之际，在港求学的内地毕业生们在创业过程中都不忘融入“互联网元素”，用互联网对传统行业的经营模式实现一定程度的改变，也有助于自身增强竞争力。

据王祎舟和黄文静介绍，通过互联网，他们的平台不仅能为服务者和消费者提供充分的信息，也能大大减少中介费。比如iRent的租房佣金是传统租房中介的1/10，而“妆家”的化妆预约平台更是避免了摄影公司或婚介公司对化妆费40%-60%的提成，让化妆师收益更多，也让消费者更划算。

而在宣传推广方面，互联网的传播效应更是惊人。接受采访的创业者们都在用社交网站、微信朋友圈、Instagram、whatsapp推广自己的产品或服务，以便让更多人知道。

“‘西香记’微信公众号的第一篇文章《为了肉夹馍，你可以去到几尽（付出多少）？》发出后很快就有9万的阅读量，经过转载后几乎让所有港漂都知道我们的店要开业了。”据韩亮讲，开业当天店门口就聚集了一两百人，用两小时卖光了500份。此后，该公号又在各种节日推出肉夹馍、凉皮试吃或圣诞、情人节活动，让餐厅用多元的方式吸引顾客。

“互联网思维的核心是用户思维和大数思维。所以与用户的互动并及时对他们的问题进行反馈显得很重要。”王祎舟说，iRent平台的完善离不开客户们的建议。比如现在添加的“搬家服务”、“二手家具买卖平台”、“水电维修服务”等，都是在客户的提议下增加的，这也让自己拓宽了盈利渠道。而大数据的收集也让自己的平台变得更智能，能根据客户习惯直接精准推送可能想要的服务，让换房变得如心所愿的同时也更快。

香港有较好的创业环境

“我们确定创业项目缘于参加谷歌公司的创业比赛，他们对进入前20强的团队进行资助。而香港本身拥有较好的创业环境，比如对注册资本不设限就让我们公司变得方便许多。”对于黄文静的观点，朱彤也表示，香港的从商制度比较完善，法律规定清晰且执行严格，有利于创业。

“另外，香港政府和一些大公司也对青年创业提供……”王祎舟告诉记者，网站架设之初，怎样安排房间展示、如何设置支付链接、鼠标点击时网页是什么样子的效果，这些细节都是在讨论摸索中改进。

“有时半夜依然有化妆师反馈问题，但我们还是会坚持第一时间回复，并马上跟进。只要我们的APP运行更加顺畅，这些辛苦都是值得的。”黄文静提到，客户的赞扬是他们持续工作的最大动力，甚至可以忘却自己的辛苦劳动。“比如之前有两场年会，主办方在平台上预约了化妆师，事后他们说这是历年来做得最好的，我们听了都觉得很有成就感。”

不仅如此，王祎舟还表示，他们的iRent并不以赚取多少利润为最高目标，而在于有多少人愿意用他们的

供了扶持。比如我们公司获得了Flex System提供的十几万港币的启动资金，同时Pccw Solution为我们提供了免费的办公场地。”谈到创业项目的资金来源和其他扶持政策，王祎舟说。

不过，相对于互联网行业，传统的餐饮行业受到投资者或创业政策的眷顾较少。在采访中，韩亮和朱彤都表示，他们的创业资金主要来自于自身的积累。但在筹划开设“西香记”的第二家店时，韩亮想到了众筹的方式。通过各大社交平台的信息推广，“西香记”一周内认投超过200万港币。

同时，随着内地与香港互动交流的增强，双方的创业机遇与市场也逐步打通，获得共享。在李克强总理强调创客、大众创业之时，马云也于今年2月来到香港，表示要出资10亿元帮助香港青年创业。广东自贸区的设立也将让整个粤港澳大湾区的创业者们赢得发展机遇，让内地与港澳的经济合作变得更有操作性。

“我们的公司除了在香港，同时也在深圳注册成立了。这样我们就可以在深圳前海深港青年梦工场设立办公地点，享受场地、税收和融资等方面的政策优惠。”黄文静谈到“广东自贸区”对自身创业的助力。



“妆家”创业者们



iRent工作团队



庆祝“西香记”开业

内地生在香港创业的故事

内地游客赴港从春节开始就在减少，内地生报名港校今年也降温，有人据此下结论香港的街头活动破坏了两地关系，这样的结论不无道理，但也失之全面，有点听风即雨的不淡定。

两地关系有时很像人与人的关系，远看花好月圆，近处摩擦没完，但如果是近亲，摩擦也不能翻脸，因为你中有我，就得磨合，磨完了还得合。

当下的香港与内地，从大的方面看，CEPA的各项合作仍在实施；小的方面，个人游仍在游，清明节假期，深圳各口岸挤满了返乡扫墓的港人。两地的唇齿关系不会因街头三五人的骂街而改变。香港作为中国第一个特别行政区，对“一国两制”有着样板间的作用，对中华民族的统一与复兴有着战略意义，中央政府全国人民当然全力支持香港的繁荣进步与稳定。对于内地来说，随着国力渐强人民渐富，出游多元化、求学理智化也是“新常态”，不再争先恐后赴港购物、产子、求学，对两地来说都不是坏事。

香港内地遇事需淡定

陈晓星

两地摩擦也是“新常态”，都要淡定一些，用不着遇事就翻脸。翻脸只能令亲痛仇快，解决不了任何问题，香港从来都是中国的香港，翻脸也翻不出这个手掌心，中国好，香港好；同样，香港好，中国好。这种荣辱与共的一家人关系，有了磕碰得心平气和化解。游客太多影响了当地人的生活品质，别先喊“减客”、“赶客”，出手以舆论、设施疏导；游客减少，也用不着叫“寒冬来了”，而是趁此机会改善旅游环境、研究市场承载、合理布局产业。

对于内地来说，要理解香港虽是“一国”，仍然“两制”，是个多元多声音的社会，指责我们“吃面”、“童尿”、“太吵”，有则改之无则加勉，提升自身文明程度，不必提高分贝升级矛盾。该度假度假，该求学求学，香港仍然是一个国际之城，文明之邦，出口伤人、辱骂内地的还是少数。至于那些别有怀抱、有政治企图的人们，他们“搞事”自有国法港警对付，没必要随他们起舞！

长跑扫墓

小夏

今年清明节台湾最令人称奇的是，60岁的牙医师黄廷芳跑步从北到南纵贯台湾，从基隆富贵角一路跑到屏东鹅鑾鼻，长达560公里，用时8天，4月6日跑到老家后去祭祖扫墓。黄廷芳认为以这种方式祭祖更有意义，“要让祖先看到自己身体很健康。”

据《联合报》报道，黄廷芳11年内参加300场马拉松长跑，现在他的儿女也加入长跑。黄廷芳说，牙医工作紧绷，常要哈腰看诊、低头手术，接触有氧跑步运动觉得身体舒展开来。

这次清明假期，黄廷芳3月28日开始长跑回乡，以每小时6公里速度慢跑，头两天脚痛到睡不着，克服“撞墙期”后越跑越顺，最终跑完560公里全程，创下他自己的长跑纪录。

据报道，黄廷芳在台中丰原医院担任牙科主任，他连续20多年带领牙科医生们下乡看诊，足迹踏遍偏远山区，诊治上万人次，他还特意到小学校园给偏远乡村的学童讲解口腔卫生知识。

台湾热词



王金平会不会成为台湾地区领导人？这是当下台湾政坛的热门话题。一位“立委”网上支招解谜：答案见“中国章回小说书名。”于是，各部古典小说书名被大家翻出来讨论。有人声称找到了谜底：《金瓶梅》（金平没）。虽是笑话一则，但也引发不少政坛分析。

一种声音认为，经过因“司法关说”被撤销党籍的风波，王金平代表国民党选2016，党内初选这关不好过。他长期主持“立院”，但不少法案卡在那里出不了门，至少有效率不彰的负评。也有人力挺王金平，认为在国民党气势低迷的现状下，他的人脉人脉无人可超越，他在蓝营和绿营都有号召力，有战胜蔡英文的机会。